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Ми лан Ра ду ло вић је ро ђен 13. ав гу ста 1948. го ди не у Ма лом По љу код Хан 
Пи је ска. Пре ми нуо је у Бе о гра ду, 29. ок то бра 2017. го ди не. 

Ди пло ми рао је на гру пи за исто ри ју ју го сло вен ских књи жев но сти и срп ски 
је зик на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Са ра је ву 1972. го ди не. Ма ги стар ску те зу Схва
та ње фор ме у срп ској књи жев ној кри ти ци од Не ди ћа до Ви на ве ра од бра нио је на 
Фи ло ло шком фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду 1977. го ди не. На истом фа кул-
те ту 1998. го ди не од бра нио је док тор ску ди сер та ци ју Умет нич ка фор ма и исто
риј ски кон текст ро ма на До бри це Ћо си ћа, Од 1973. до 1977. го ди не уса вр ша вао се 
уз рад у Ин сти ту ту за књи жев ност и умет ност као ис тра жи вач-при прав ник. Две 
го ди не је про вео у Ки је ву (од 1979. до 1981) као лек тор-пре да вач на Др жав ном 
уни вер зи те ту „Та рас Шев чен ко“. Од 1982. до 2015. го ди не био је стал но за по слен 
у Ин сти ту ту за књи жев ност и умет ност. Од лу ком Све тог ар хи је реј ског си но да 
Срп ске пра во слав не цр кве по ста вљен је за ван ред ног про фе со ра у Ду хов ној ака-
де ми ји Све тог Ва си ли ја Остро шког у Фо чи, а за ре дов ног про фе со ра Пра во слав ног 
бо го слов ског фа кул те та у Ис точ ном Са ра је ву иза бран је 2009. го ди не. 

Ми лан Ра ду ло вић је од 2001. до 2004. го ди не био по сла ник у На род ној скуп-
шти ни Ср би је, док је ду жност Ми ни стра ве ра у Вла ди Ср би је оба вљао од 2004. до 
2007. го ди не. Од 2008. до 2010. го ди не ру ко во дио је про јек том Са вре ме не књи жев
не те о ри је и њи хо ва при ме на у Ин сти ту ту за књи жев ност и умет ност, а од 2011. 
до 2015. го ди не про јек том Кул ту ро ло шке књи жев не те о ри је и срп ска књи жев на 
кри ти ка. Био је члан Од бо ра за про у ча ва ње књи жев но сти СА НУ и Удру же ња 
књи жев ни ка Ср би је.

То ком ви ше од че ти ри де це ни је де ло ва ња у срп ској на у ци о књи жев но сти 
Ми лан Ра ду ло вић је оства рио из ван ред не ре зул та те у обла сти те о ри је и исто ри је 
књи жев но сти, ме та кри ти ке и сту ди ја кул ту ре. Об ја вио је два де сет и јед ну књи гу 
у ко је спа да ју мо но гра фи је, сту ди је, рас пра ве и есе ји, пре ко сто ти ну и пе де сет 
чла на ка у књи жев ној и на уч ној пе ри о ди ци, као и на уч ним збор ни ци ма и уче ство-
вао је на ви ше де се ти на на уч них ску по ва. Уре дио је че ти ри те мат ско-про блем ска 
збор ни ка ра до ва Исто ри ја и те о ри ја срп ске књи жев не кри ти ке (2009), Срп ска 
књи жев на кри ти ка дру ге по ло ви не 20. ве ка – ти по ло шка про у ча ва ња (2013), Срп
ска књи жев на кри ти ка и кул тур на по ли ти ка у дру гој по ло ви ни 20. ве ка (2013) и 
Срп ски кул тур ни обра зац у све тлу срп ске књи жев не кри ти ке (2015). Као уред ник 
пот пи сао је 15 књи га би бли о те ке На у ка о књи жев но сти – књи жев не те о ри је и 
књи жев на кри ти ка. Био је и уред ник ро ма на Ко ре ни (1997), Бај ка (2000), Де о бе 
(2000), Вре ме смр ти (2001), као и са бра них и иза бра них де ла До бри це Ћо си ћа.

За на уч ни до при нос у књи жев но сти на гра ђен је на гра дом „Иси до ра Се ку лић“ 
1996. го ди не. Срп ска пра во слав на цр ква од ли ко ва ла га је 5. ок то бра 2006. го ди не 
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Ор де ном Све тог Са ве пр вог сте пе на. У Гра ма ти се на во ди: „На пред лог Ње го ве 
све то сти па три јар ха срп ског Па вла, Све ти ар хи је реј ски си нод Срп ске пра во слав не 
цр кве до де лио је Ми ла ну Ра ду ло ви ћу ви со ко од ли ко ва ње Срп ске пра во слав не цр кве, 
Ор ден све тог Са ве пр вог сте пе на за де лат ну љу бав пре ма Све тој мај ци цр кви и 
ис трај но све до че ње Хри ста вас кр слог.“

Ми ла на Ра ду ло ви ћа кра си ле су мно ге људ ске вр ли не, због че га је за вре дио 
искре но по што ва ње ме ђу при ја те љи ма, по зна ни ци ма и ко ле га ма. Био је чо век бла ге 
на ра ви и ве дре при ро де, ду хо вит, ви со ко мо ра лан и ср да чан. Умео је да са слу ша, да 
бла го и на пра ви на чин по са ве ту је и по мог не. Кра си ла га је му дрост, ис трај ност и 
тр пе љи вост. Као ис тра жи вач, ко ле га и ру ко во ди лац, био је пред у зи мљив, лу ци дан, 
ра дан, а скро ман. Мно ги ма је био и остао ти хи ау то ри тет, узор и узда ни ца због 
ен ци кло пе дич ног ду ха, по ли хи стор ског за ма ха, ин те лек ту ал ног др жа ња, раз ви-
је не со ци јал не и емо ци о нал не ин те ли ген ци је и, на да све, етич ког кре ди би ли те та. 
Мла ђим са рад ни ци ма је не се бич но а не на ме тљи во пре но сио сво је ис ку ство и огром-
но зна ње. Ла ко је про на ла зио ре ше ња за раз ли чи те те ку ће про бле ме. Увек је био 
во љан да сво јим са рад ни ци ма пру жи под стрек, да их „осо ко ли“, ка ко би он умео да 
ка же, ка да би кло ну ли ду хом или се на шли пред ка квом пре пре ком. Прем да се са 
појединимa ра зи ла зио у ми шље њи ма и по гле ди ма на срп ско дру штво и кул ту ру, 
увек је био рад да са слу ша, ува жи и при хва ти ту ђе ста но ви ште, чак и да по зо ве на 
са рад њу. Био је хри шћа нин у пу ном сми слу те ре чи, ста ме ни ин ди ви ду а лац, за о кру-
же на лич ност ко ја је сва ког чо ве ка по сма тра ла као је дин стве ног и не по но вљи вог, 
а мно ге из свог окру же ња љу ба вљу пре о бра жа ва ла у бли жње. Ра ду ло ви ће ва са бор-
ност, раз у ме ва ње и рад на енер ги ја пре но си ли су се, ка ко на са рад ни ке у Ин сти ту ту 
за књи жев ност и умет ност у Бе о гра ду и Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у 
Фо чи, та ко и на мно ге чла но ве ака дем ске и књи жев не за јед ни це. При па дао је оним 
кул тур ним пре га о ци ма ко ји су до бро бит срп ске књи жев но сти и кул ту ре прет по-
ста вља ли лич ним ин те ре си ма и ус пе си ма.

Ми лан Ра ду ло вић је био ау тен тич на ства ра лач ка лич ност, ра до зна ли ин те-
лек ту ал ни дух и књи жев ник ис тан ча ног књи жев ног сен зи би ли те та. Био је по све-
ћен из у ча ва њу исто ри је срп ске књи жев но сти и кул ту ре, али и књи жев но те о риј ским 
про ми шља њи ма. Реч је о „ин те лек ту ал цу и на уч ни ку ви ше стра не ком пе тен ци је 
– фи ло зоф ско-те о ло шке, кул ту ро ло шке, фи ло ло шко-лин гви стич ке, есте тич ке, 
књи жев но те о риј ске и књи жев но и сто риј ске“, ка ко је с пра вом јед ном на гла сио Слав-
ко Гор дић. Ра ду ло вић се у прет ход не че ти ри де це ни је ис та као као је дан од нај у-
пу ће ни јих по зна ва ла ца срп ске на уч не књи жев не ми сли, ње них раз вој них то ко ва 
и об ли ка. 

Оту да је, чи ни се, по жељ но раз дво ји ти лич ност Ми ла на Ра ду ло ви ћа као исто-
ри ча ра књи жев но сти од Ми ла на Ра ду ло ви ћа књи жев ног те о ре ти ча ра, и, исто вре-
ме но, обе во ка ци је по сма тра ти као ком пле мен тар не у по ку ша ју са гле да ва ња ње-
го вог плод ног на уч ног ра да. Ње го ва књи жев но кри тич ка ак тив ност би ла је у слу жби 
исто ри је књи жев но сти, књи жев но и сто ри о граф ских иде ја, хро ни ке кул ту ре и, по-
себ но, књи жев не кри ти ке. Ра ду ло ви ће ва је дин стве на и по мно го че му апарт на 
књи жев но и сто ри о соф ска и књи жев но-те о ло шка ми сао вр тло жи се око пој мо ва 
књи жев на и кул тур на иде о ло ги ја, исто риј ска свест, по ет ска (умет нич ка) ду хов
ност, пер со на ли стич ка књи жев на кри ти ка и срп ски кул тур ни обра зац. У на дах-
ну тим и ин струк тив ним ме та кри тич ким оп сер ва ци ја ма фор му ли сао је и ис та као 
по јам књи жев не иде о ло ги је, оде ли те од дру штве не иде о ло ги је, као есте тич ном 
на чи ну осе ћа ња жи во та, на дах ну том љу ба вљу пре ма све ту и чо ве ко вој при ро ди, 
и етич ки усме ре ном да ту људ ску при ро ду про све тли и уз диг не. Књи жев ност је 
по сма трао као жив ор га ни зам ко ји се ме ња кроз вре ме, али ко ји има сво је ду хов но-
и сто риј ске кон стан те: умет ник је, из над све га, ho mo re li gi o sus, ве ра је об ли ко твор на 
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сна га кул ту ре, ре ли ги ја је уса ђе на у осно ву свих исто риј ских ци ви ли за ци ја, док 
су исто риј ска кре та ња чо ве чан ства део Бож јег пла на.

У до ме ну те о ри је књи жев но сти оста ће за пам ћен као ори ги нал ни књи жев ни 
ми сли лац, фи ло соф и те о лог књи жев но сти, пи о нир у про у ча ва њу естет ске и ре-
ли гиј ске ду хов но сти мо дер не и са вре ме не срп ске књи жев но сти, ис тра жи вач ко ји 
је те о ло шко про у ча ва ње књи жев но сти ак ту а ли зо вао и хра бро ис та као као је дан 
од пре о вла ђу ју ћих и пло до твор них то ко ва са вре ме не књи жев не ми сли. За Ра ду-
ло ви ћа је умет ност, под јед на ко као и ре ли ги ја, „спе ци фич на фор ма ду хов не аске-
зе и по се бан на пор бо го спо зна ња.“ Тај увид је у ње го вом кри тич ком де лу до био 
оп се жну те о риј ску екс пли ка ци ју, а па ра лел но са њом и при ме ну, чи ји су ин тер-
пре та тив ни и хер ме не у тич ки до ме ти нео спор ни. У сво јим ра до ви ма и мо но гра фи-
ја ма Књи жев ност и те о ло ги ја – При лог за сни ва њу те о ло шке књи жев не те о ри је 
(2008), Кул тур на иде о ло ги ја Иси до ре Се ку лић (2011) и Са мо свест фор ме – На црт 
за те о ри ју пер со на ли стич ке књи жев не кри ти ке (2012), ко је ће 2013. го ди не об је ди-
ни ти у мо но гра фи ји Умет ност и ве ра – Књи жев нобо го слов ске сту ди је, из гра дио 
је зна чај ну те о риј ско-ме то до ло шку плат фор му за раз у ме ва ње и ана ли зу исто риј-
ских и ак ту ал них књи жев но-умет нич ких по ја ва, при ро де и прин ци па умет нич ког 
ства ра ла штва, до ка зав ши њен ин тер ди сци пли нар ни по тен ци јал. 

Од са мог по чет ка Ра ду ло ви ће вог књи жев ног ра да на ла зи се кри тич ки су срет 
са књи жев ним де лом, епо хал ни ди ја лог Фор ме и Ег зи стен ци је, из ко јег се ра ђа књи-
жев на, од но сно кри тич ка са мо свест. Са гла сно хи по те зи о књи жев ној иде о ло ги ји 
кри ти ча ра, Ми лан Ра ду ло вић је афир ми сао пер со на ли стич ко ста но ви ште у књи жев-
ној кри ти ци, ко је, у до слу ху са те о ло шким по гле дом на ства ра ла штво, пре и на чу-
је кри тич ку кон цеп ци ју Љу бо ми ра Не ди ћа о кон цен три са но сти на ства ра лач ку 
ин ди ви ду ал ност у књи жев ном тек сту у про ни ца ње ау тен тич не умет нич ке ду хов-
но сти обе ло да ње не у кон крет ној естет ској Фор ми. Ра ду ло ви ће ва кри тич ка ег зи-
стен ци ја у по тра зи за пер со на ли зо ва ном умет нич ком ду хов но шћу сто ји на спрам 
хлад не објек тив но сти има нент ног при сту па, с јед не стра не, од но сно им пре си о ни-
стич ки рас ка ла шне су бјек тив но сти и про из вољ но сти, са дру ге. Ме та кри тич ки 
кон цепт „бе стра сне чул но сти“ умно го ме ду гу је не го ва ној ду хов но-есте тич кој 
ин ту и ци ји са мог ау то ра и не опи ре се узу си ма ра ци о на ли за ци је, већ у њој про на-
ла зи аде кват ни из ра жај ни кре ди би ли тет за ис по ља ва ње усме ре ног су бјек тив ног 
до жи вља ја књи жев но у мет нич ког де ла. Спе ци фич на из ра жај ност и скло ност есе-
ји за ци ји при пад ни ка пер со на ли стич ке кри ти ке, па и са мог Ми ла на Ра ду ло ви ћа, 
као ње ног про нон си ра ног пред став ни ка, осло бо ђе на је бре ме на на уч ног дис кур са 
и на ги ње ка умет но сти ре чи. У то ме ле жи је дан од раз ло га што је Ми лан Ра ду ло вић 
про у ча ва ње књи жев но сти сма трао са став ним де лом књи жев но сти. Он је, упра во 
сход но ме та кри тич кој хи по те зи о књи жев ној иде о ло ги ји и умет нич кој ду хов но сти, 
ис по ља вао здра ву сум њу у објек тив ност, епи сте мо ло шку и ем пи риј ску уте мељ ност, 
као и у пој мов ну и тер ми но ло шку пре ци зност на у ке о књи жев но сти. Исто вре ме но, 
он је и мно го број ним сво јим ра до ви ма све до чио о то ме да књи жев но кри тич ки есеј 
због сло бод не асо ци ја тив но сти, на ра тив но сти, ди гре сив но сти и стил ско-је зич ких 
ка рак те ри сти ка при па да до ме ну књи жев не умет но сти. 

У ма ги страл ном то ку свог опу са Ми лан Ра ду ло вић је био за о ку пљен књи-
жев но и сто риј ским и ме та кри тич ким пи та њи ма. Раз ма трао их је у не ко ли ким мо-
но гра фи ја ма: Исто риј ска свест и естет ске уто пи је (1985), Об но ва тра ди ци је: 
Кри тич ки есе ји о са вре ме ним пи сци ма 2 (1994), Ви до ви срп ске књи жев не кри ти ке 
– О при ро ди и сми слу књи жев но сти (1978; 2008), Кри тич ка свест у срп ској књи
жев но сти (1984) и Ви до ви срп ске књи жев не кри ти ке 2 – Књи жев на ми сао дру ге 
по ло ви не 20. ве ка (2016). Пре да ним раз гра ни ча ва њем књи жев не, кул тур не и по ли-
тич ке иде о ло ги је у од но су на дух мо дер не епо хе и у од ре ђе ном ци ви ли за циј ском 
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хо ри зон ту, по све тио се у сту ди ја ма и рас п ра вама, об је ди ње ним и пре вас ход но об ја-
вље ним у на уч ним мо но гра фи ја ма Мо дер ни тет и тра ди ци ја – (По)ети ка срп ског 
ро ма на дру ге по ло ви не 20. ве ка (2002), Рас кр шћа срп ског мо дер ни зма – Иде о ло шки 
и кул тур ни кон текст срп ске књи жев но сти 20. ве ка (2007) и Вре ме и ду ша – По
е ти ка и ети ка срп ске про зе дру ге по ло ви не 20. ве ка (2017). У тим сту ди ја ма и рас-
пра ва ма ис пи ти вао је исто риј ске, кул тур не и књи жев не про це се у дру гој по ло ви ни 
XX ве ка; ис хо де књи жев не све сти у срп ској исто ри ји и исто риј ске (са мо)све сти у 
срп ској мо дер ној и пост мо дер ној књи жев но сти; ви до ве тра ди циј ске ду хов но сти у 
срп ској мо дер ној про зи и по е тич ке осо бе но сти срп ског ро ма на у на зна че ном исто-
риј ском оп се гу.

Као књи жев ни исто ри чар, све вре ме је на сто јао да књи жев не об ли ке и иде је 
са гле да у ди ја хро ној рав ни. Пра тио је и бе ле жио њи хо во на ста ја ње, раз вој и сме њи-
ва ње, при ла жу ћи ја сну кул тур но и сто ри о соф ску иде ју да је та ди на ми ка усло вље на 
про ме на ма ци ви ли за циј ске па ра диг ме и не у мит ним дру штве но и сто риј ским пре-
о бра жа ји ма, од но сно обр ти ма уну тар срп ске за јед ни це. Исто ри о соф ска ју на ки ња 
ње го вог хер ме не у тич ког про до ра у кул ту ру је сте тај на исто риј ског ко ја, не пре ста-
но уро ње на у исто ри ју срп ског на ро да и ме ха ни зме исто риј ског са мо про ми шља ња, 
из не дра ва од го вор на пи та ње ко је срп ски на род и обез бе ђу је раз ло ге за ње го ву 
ак ту а ли за ци ју да нас. Из о штре ним по гле дом, осло бо ђе ним по сти сто риј ских и по-
сти де о ло шких пред ра су да, успе вао је да пре по зна апо ка лип тич не мо мен те срп ске 
ду хов не исто ри је. Са тим са зна њем из ла зио је на чи сти ну књи жев но и сто ри о граф-
ске на у ке, да би је пре ва зи шао вра ћа њем на ср жна ме ста исто риј ског жи во та ра ди 
по нов ног от кри ва ња из во ри шта епо хал них кри за и дру штве них обр та. Тим про-
на ла ском или под се ћа њем он је се бе оспо со био да на слу ти ми сте ри ју исто риј ске 
ег зи стен ци је срп ског на ро да, што је чи ни ци ви ли за циј ски са мер љи вом и кул тур но 
ау тен тич ном. Ње гов да ле ко се жни на уч ни са мо пре гор но сио је не у пит ни по тен-
ци јал да пре и спи та сва ку на до ла зе ћу кри тич ку и исто ри о соф ску иде ју у си сте му 
срп ске књи жев не исто ри о гра фи је.

Има нент но вла сти тој кул тур ној иде о ло ги ји, Ра ду ло вић је ду хов не, есте тич ке 
и по е тич ке до ми нан те сва ке исто риј ске епо хе, од сред ње ве ков ног раз до бља до 
мо дер них вре ме на, са гле да вао и ту ма чио у ши рој ду хов но и сто риј ској рав ни, опи-
су ју ћи њи хо ву ме ђу у сло вље ност и од ме ра ва ју ћи сте пен њи хо вог ути ца ја на це ло-
куп но би ће срп ске књи жев но сти. По то ме су ње го ви ра до ви из обла сти исто ри је 
књи жев но сти и те о ри је књи жев не исто ри о гра фи је би ли пре вас ход но де скрип тив-
ног, а ма ње нор ма тив ног ка рак те ра. У књи жев но и сто ри о соф ским син те за ма, за сно-
ва ним на те мељ ном про у ча ва њу ста ре и но ве књи жев но сти, Ми лан Ра ду ло вић је на-
сто јао да ис пра ви по гре шку или пре вид кри ти ча ра и исто ри ча ра с по чет ка XX ве ка 
о дис кон ти ну и те ту срп ске књи жев но сти. Је дан од ва жних ар гу ме на та тог на по ра 
сва ка ко пред ста вља са о бра же ност па три јар хал ног, цр кве ног и гра ђан ског кул тур ног 
мо де ла и ње го ва усме ре ност на жи вот ну ствар ност и дру штве не при ли ке. Оба зри во 
је при сту пао вред но ва њу по е тич ких ори јен та ци ја, стил ских пра ва ца или пе ри о да, 
сма тра ју ћи то ну жно шћу раз бо ри тог и по у зда ног по гле да на то ко ве јед не књи жев-
но сти. Тај ак си о ло шки при ступ је по себ но ин ди ка ти ван у ње го вом тре зве ном од-
ми ца њу од не кри тич ког, чак не при ме ре ног уз ди за ња мо дер ни зма или пост мо дер-
ни зма као до сег ну тог вр хун ца умет нич ког ства ра ла штва, нај ви ше (пост)исто риј ске 
тач ке са ко је је нео п ход но ре ва ло ри зо ва ти све ко ли ку исто ри ју књи жев но сти и 
умет но сти. За хва љу ју ћи тој есте тич кој дис тан ци, за сно ва ној на ба лан си ра ном 
од но су из ме ђу исто ри зма и исто рич но сти, Ми лан Ра ду ло вић је успе вао да ја сно 
са гле да зна че ње и зна чај дис пер зив них пој мо ва мо дер ни зма и мо дер ни те та, пре у зме 
нео п ход ну се лек ци ју књи жев но у мет нич ких оства ре ња и пре вред но ва ње њи хо вих 
естет ских до ме та. Са све шћу о уну тра шњој ду хов но-есте тич кој ам би ва лен ци ји 
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умет нич ких стре мље ња, сти ло ва и фор ми мо дер ни те та, са чи нио је уне ко ли ко ан-
ти но мич ну фор му ла ци ју на сло ва мо но гра фи је Кла си ци срп ског мо дер ни зма (1995), 
и, има нент но са мој исто ри о со фи ји књи жев но сти, уста но вио прин ци пе за де фи ни-
са ње по зи ци је кла си ка упра во у епо хи ко ја тај вид књи жев но и сто риј ског од ре ђе ња 
ни по да шта ва. По глед на срп ску књи жев ност у ње ној исто риј ској це ло куп но сти 
из не дрио је и ње гов ак си о ло шки кри те ри јум за оце њи ва ње естет ских по ја ва. Елио-
тов ски на стро јен пре ма вред но ва њу но вог умет нич ког об ли ка тек у од но су на 
тра ди ци ју и књи жев ну про шлост, што сва ки на сту па ју ћи ства ра лач ки из да нак 
уво ди у хо ри зонт ба шти не и чи ни га ње ним нео ту ђи вим чи ни о цем, Ра ду ло вић је 
спрем но упо шља вао пој мо ве кла си ке и кла си ка за озна ча ва ње по ја ва ко је ула зе у 
кул тур но и књи жев но пам ће ње на ро да и ти ме пре ра ста ју у жи ву умет нич ку тра-
ди ци ју. Сма трао је да је „кла си ка ре зул тат при вид но спон та не кул тур не син те зе, 
оне син те зе што се ра ђа као при род на ор ган ско-ду хов на хар мо ни ја из ме ђу свих 
бит них са зна ња от кри ве них у ра ни јем раз во ју и има нент них по тен ци јал них мо-
гућ но сти са др жа них у не кој ду хов ној ди сци пли ни. У је згру те син те зе и хар мо ни-
је на ла зи се ства ра о чев ин ди ви ду а лан дар и ње го ва из вор на пер со нал на ду хов ност, 
као не за о би ла зан, пре су дан чи ни лац у на стан ку и по сто ја њу те ви ше кул тур не 
син те зе и ду хов не хар мо ни је“. След стве но то ме је, као књи жев ни кри ти чар, на сто-
јао да од ре ди и ак ту а ли зу је кла си ке ста ре и но ве срп ске књи жев но сти, упра во 
не скри ве но за ин те ре со ван за пи та ње устро ја ва ња ка но на срп ске књи жев но сти. 

Ипак, Ми лан Ра ду ло вић је у ту ма че њи ма оства ре ња мо дер не књи жев но сти 
био бла го на клон пре ма ства ра о ци ма упра во за то што је при ме њи вао основ но на-
че ло пер со на ли стич ке кри ти ке – хер ме не у тич ки на пор уо се ћа ва ња у уну тра шњу 
ду хов ну ствар ност од ре ђе ног де ла и ње го вог ау то ра, као и спо соб ност ду бљег 
раз у ме ва ња кон крет не, ау тор ске умет нич ке ду хов но сти. А умет нич ка ду хов ност 
је, пре ма ње го вом ори ги нал ном уви ду, би ла на ро чи ти тип ре ли гиј ске ду хов но сти, 
„ду хов ност има нент на умет нич кој кон тем пла ци ји“, ар ти ку ли са на апарт ним, у 
до ме ну од ре ђе ног пе ри о да или епо хе, пре о вла ђу ју ћим по е тич ким сред стви ма. 

Као ту мач књи жев но и сто риј ских иде ја, био је ми шље ња да књи жев ност, а са 
њом и књи жев на кри ти ка, тре ба да бу ду им пли цит на ду хов на опо зи ци ја сва ком 
по сто је ћем дру штве ном по рет ку. Те ду хов но и сто риј ске фор ме тре ба да ге не ри шу 
сна жну и да ле ко се жну естет ску суб вер зи ју упра во за хва љу ју ћи уну тра шњем разу-
ме ва њу иде о ло шких стре мље ња вре ме на у ко јем на ста ју. На гла ша вао је да кри ти-
ка тре ба да бу де има нент на ду ху на ци о нал не исто ри је, кул ту ре и књи жев но сти, а 
не „из раз ап стракт не и са мо свр хо ви те уче но сти“. Од луч но, али де цент но, ин си-
сти рао је на раз ви ја њу књи жев но и сто риј ске све сти са вре ме них ис тра жи ва ча ра ди 
што од го вор ни јег из бо ра и си сте ма ти за ци је књи жев ног и кри тич ког на сле ђа. 

Као исто ри чар књи жев не кри ти ке, све стан сме не по е тич ких па ра диг ми, Ра-
ду ло вић је у мно гим сво јим ме та кри тич ким ра до ви ма, ду жну па жњу по све тио 
раз у ђе ним аспек ти ма пе ри о ди за ци је и ти по ло ги за ци је срп ске књи жев не кри ти ке 
у дру гој по ло ви ни XX ве ка. Из не се ни пред ло зи, ар гу мен то ва ни сход но кри те ри-
ју ми ма пре ма ко ји ма је са ста вље на ка пи тал на еди ци ја Срп ске књи жев не кри ти ке 
у 25 то мо ва у из да њу Ин сти ту та за књи жев ност и умет но сти и Ма ти це срп ске, у 
чи јем при ре ђи ва њу је и сам уче ство вао, сва ка ко ће би ти од ви ше стру ке ко ри сти 
пред сто је ћим ис тра жи вач ким и ан то ло ги ча р ским по ду хва ти ма. Зна ча јан до при нос 
про у ча ва њу и по зна ва њу тог аспек та срп ске кул тур не про шло сти пру жио је при-
ре ђи ва њем две хре сто ма ти је Ме ђу рат ни кри ти ча ри (1983) и Кри тич ка ми сао фи
ло со фа и на уч ни ка (1995). На том по љу ис по љио је при ље жност у при ку пља њу и 
раш чи та ва њу књи жев но и сто ри о граф ских ма р ги на ли ја и од ва жни ре ви зи о ни стич-
ки на пор да књи жев но и сто риј ски фо кус усме ри ка скрај ну тим и за бо ра вље ним 
књи жев ним и кул тур ним де лат ни ци ма, ху ма ни сти ма, на уч ни ци ма и ре ли ги о зним 
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ми сли о ци ма. За хва љу ју ћи та квој од ва жно сти, тру ду, тер ми но мо ло шкој пре ци зно-
сти у раз лу че њу ти по ва кри ти ке и пе ри о ди за циј ских то ко ва, са вре ме на ака дем ска 
и књи жев на јав ност мо гла је да уви ди да су „хро ни ча ри кул ту ре“ (Јо ван Кр шић, 
Ми лош Сав ко вић, Ни ко ла Мир ко вић, Бо шко Но ва ко вић, Ве ли мир Жи во ји но вић, 
Бо жи дар Ко ва че вић, Бо ри во је Јев тић, Бра ни мир Ћо сић, Си ни ша Кор дић, Ми о драг 
М. Пе шић, Жи во јин Ми ли ће вић и Мар ко Мар ко вић), од но сно пред став ни ци тзв. 
кул ту ро ло шке кри ти ке (Јо ван Цви јић, Ти хо мир Ђо р ђе вић, Бо жи дар Кне же вић, 
Бра ни слав Пе тро ни је вић, Ни ко лај Ве ли ми ро вић, Ју стин По по вић, Ду шан Не дељ-
ко вић, Вла ди мир Ву јић и Ксе ни ја Ата на си је вић) не за о би ла зни за по зна ва ње и 
про у ча ва ње раз вој них то ко ва срп ске књи жев не ми сли. Без об зи ра на по те шко ће 
при ли ком об ја вљи ва ња са ку пље них и при ре ђе них тек сто ва за по след њи, два де сет 
пе ти том зна ме ни те еди ци је, Ра ду ло вић је овим по ду хва том, до след но вла сти тој 
књи жев ној иде о ло ги ји, на сто јао да ука же на по тре бу све о бу хват ног са гле да ва ња 
срп ске књи жев но сти и кул ту ре. Исто вре ме но, он је та квим књи жев но и сто ри о граф-
ским за ла га њем, не са мо про ме нио на ше по и ма ње ме ђу рат не кул ту ре и књи жев не 
кри ти ке, већ ра све тлио не у пит не ве зе из ме ђу фи ло со фи је, ан тро по ло ги је, ге о гра-
фи је, ет ноп си хо ло ги је, те о ло ги је, ети ке, кул ту ро ло ги је и књи жев но сти, од но сно 
уз на чио он то ло шки и те ле о ло шки ну кле ус (на ци о нал не) кул ту ре као цен трал ни 
пред мет спо зна је ко ји из и ску је раз ли чи те на уч не обла сти, ти по ве кри ти ке и ме то-
до ло шке прав це. Ра ду ло ви ће ви књи жев но и сто ри о граф ски учин ци пред ста вља ју 
на го вор да се про у ча ва ње књи жев но сти при бли жи сту ди ја ма кул ту ре, што ће 
по ста ти тренд тек не ко ли ко го ди на ка сни је. 

Ви ше де це ниј ска ис тра жи ва ња на по љу кул тур не исто ри је, скло ност ка књи-
жев но и сто риј ским син те за ма и про на ла же њу те о риј ских плат фор ми за ту ма че ње 
кул тур них про це са и фе но ме на ис хо до ва ли су Ра ду ло ви ће ву по све ће ност про бле-
ми ма по сту ли ра ња и фор му ли са ња срп ског кул тур ног обра сца, ка ко у ди ја хро ниј ском 
пре ме шта њу ци ви ли за циј ских окви ра и сме њи ва њу пре о вла ђу ју ћих кул тур них мо-
де ла, та ко и у са вре ме ном ци ви ли за циј ском кон тек сту. Син те зу тог ис тра жи ва ња 
пред ста вља по зни ја мо но гра фи ја Срп ски кул тур ни обра зац и срп ска књи жев ност 
(2015). За хва љу ју ћи ин те лек ту ал ној све стра но сти и ис трај но сти Ра ду ло вић је био 
рет ко по зван да осми сли на ре че ни про блем, ак ту а ли зу је га и по ста ви га у сре ди ште 
ака дем ског за ни ма ња. Раз у мев ши при ро ду и уло гу књи жев не кри ти ке и исто ри је 
књи жев но сти, из ну тра је раз ма трао мо гућ ност њи хо вог уче ство ва ња у кон сти ту-
и са њу срп ског кул тур ног иден ти те та и ње го вог пре во ђе ња из те о риј ског у до мен 
ха би ту са. Књи жев ност и књи жев на кри ти ка, сма трао је, ни су са мо у слу жби кул-
тур не по ли ти ке, већ при по ма жу кон сти ту и са њу срп ског кул тур ног обра сца. Ре зул-
та ти ње го вог апарт ног хри сти ја ни зо ва ног по гле да на срп ску кул ту ру ви ше су не-
го ин струк тив ни за усле ђу ју ћа про ми шља ња. 

Ка ко би пре ци зни је про ни као у трај ни и је дин стве ни исто риј ски са др жај 
срп ског кул тур ног обра сца, ко ји је ес ха то ло шки де тер ми ни сан, опре зно је раз дво-
јио ње го во је згро од љу ске, ње гов има нент ни и спо ља шњи аспект, од но сно кул-
тур но-ре ли гиј ски и ци ви ли за циј ски до мен. Та ко је на гла сио да је је згро срп ског 
кул тур ног обра сца исто риј ски не про мен љи во и чи не га Све то са вље и Ко сов ски 
за вет, док ње гов спо ља шњи омо тач гра де број ни, сме њу ју ћи ва ри је те ти стра них 
кул тур них обра за ца, као и ал тер на тив ни кул тур ни мо де ли и то ко ви при сут ни на 
мар ги на ма вла да ју ћег кул тур ног обра сца. 

Ње го ва уре ђи вач ка по ли ти ка би ла је ин верз но са гла сна са ње го вом кул тур-
ном иде о ло ги јом, од но сно књи жев ном исто ри о со фи јом, и ода тле из ве де ном ви зи јом 
кул тур не по ли ти ке, пре ма ко јој се ди хо том не или су прот ста вље не ви зу ре срп ске 
књи жев но сти ме ђу соб но не ис кљу чу ју, већ на до пу њу ју. Упра во је у уре ђи ва њу три 
те мат ско-про блем ска збор ни ка ра до ва по све ће них срп ској књи жев ној кри ти ци у 
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дру гој по ло ви ни XX ве ка, ко ји су из ла зи ли од 2013. до 2015. го ди не, де ри ва ти ма 
ње го ве при ме ње не ме та кри тич ке и кул ту ро ло шке те о ри је, по ка зи вао за мно ге за-
чу ђу ју ћу па ра док сал ну до след ност. Јук ста по зи ци о ни ра њем дис пер зив них кри тич-
ких гла со ва, од но сно про ми шља ња исто ри је срп ске књи жев не кри ти ке, Ра ду ло вић 
је, сход но вла сти тој де фи ни ци ји срп ског кул тур ног обра сца, во ђен уред нич ком 
иде јом во ди љом con tra di cio in adjec to, хо ти мич но уоб ли чио кон тра пункт раз ли чи тих 
ви до ва са вре ме не срп ске књи жев не ми сли. Та ко је пре о вла ђу ју ћу по сти де о ло шку 
ка ко фо ни ју у са вре ме ној ака дем ској ствар но сти, пој мов но не у тра ли зо ва ну као 
кри тич ки плу ра ли зам, пре и на чио у књи жев но и сто риј ску по ли фо ни ју, ко ја ће и 
са ма по ста ти пр во ра зред на књи жев но и сто ри о граф ска чи ње ни ца. Ти ме је по сти гао 
не пла ни ран кон сен зус о срп ској књи жев ној про шло сти, ка но ну, ти по ло ги за ци ји и 
пе ри о ди за ци ји срп ске књи жев но сти. Ње го ва уред нич ка де мо кра тич ност про ис ти че 
упра во из иде је о ду хов ним, ин те лек ту ла ним и кул тур ним ва ри је те ти ма и кон цеп-
ци ја ма ко ји сло бод но и рав но прав но ула зе у до мен срп ског кул тур ног кру га, су-
штин ски не ме ња ју ћи кул тур ну, као на ци о нал ну па ра диг му, пре по зна тљи ву у 
раз ли чи тим исто риј ским епо ха ма и пе ри о ди ма. 

Бу ду ћи кул тур ни и на уч ни рад ник раз ви је не ко ле ги јал но сти, ши ро ког ис-
тра жи вач ког ин те ре со ва ња и ра до зна лог ду ха ко ји ослу шку је ду хов не им пул се 
епо хе, Ми лан Ра ду ло вић је увек био рас по ло жен за раз ли чи те ви до ве про фе си о нал-
не са рад ње. Иа ко прин ци пи је лан и чврст у сво јим ста во ви ма, ау тор јед ног књи-
жев ног си сте ма и апо ло ге та ја сно по сту ли ра не кул тур не иде о ло ги је, ис по ља вао је 
во љу да са слу ша, ува жи и усво ји ми шље ња, иде је и кон цеп те ко ле га и са рад ни ка, 
па и оних ко ји су ста ја ли на дру га чи јим иде о ло шким по зи ци ја ма. До след на отво-
ре ност за при ма ње и ува жа ва ње дру га чи јих, че сто ње му су прот ста вље них ста но-
ви шта, ме то до ло шких на кло но сти и књи жев но и сто риј ских ви зу ра, спрем ност на 
раз го вор и до го вор, мо жда су нај е ви дент ни је у ње го вом ру ко во ђе њу про јек том за 
те о ри ју књи жев но сти и књи жев ну кри ти ку, ор га ни зо ва њу три би на, окру глих сто-
ло ва и ску по ва у Ин сти ту ту и, као што смо већ на по ме ну ли, у уре ђи вач ком ра ду. 
На за вид ном ни воу био је ње гов ен ту зи ја зам да раз у ме и ко ле ги јал но по др жи, па 
и под стак не ви ше па ра лел них и ме ђу соб но про тив ста вље них ви зи ја исто ри је срп-
ске књи жев но сти и кул ту ре, као и са вре ме них књи жев них стру ја ња. 

Ипак, Ра ду ло ви ће во оп се жно књи жев но кри тич ко де ло има ло по што ва о це у 
раз ли чи тим ге не ра ци ја ма на уч ни ка и ис тра жи ва ча, док је ње го ва ау тен тич на књи-
жев но-бо го слов ска ми сао, уте ме ље на на хри шћан ским по сту ла ти ма, про на шла пут 
до ср ца и ума не ко ли ци не мла ђих ис тра жи ва ча, жед них спо зна ња ва зда из ми чу ће 
исти не умет нич ког ства ра ла штва и исто риј ске ег зи стен ци је ис пу ње не сми слом.

Је дан од ин струк тив них пој мо ва ко ји је Ми лан Ра ду ло вић не го вао и о ко јем 
је то ком свог це ло куп ног рад ног ве ка све до чио би ла је кул тур но и сто риј ска са мо
свест – ду бин ско спо зна ње, при сва ја ње и ба шти ње ње вред но сти срп ске кул тур не 
про шло сти. Из ве сно је да ће сте пен до сег ну то сти те са мо све сти умно го ме од ре-
ђи ва ти на чин на шег оп хо ђе ња пре ма књи жев ном де лу ко је нам је у на сле ђе оста вио 
Ми лан Ра ду ло вић, од но сно по сту ла ти и прин ци пи сход но ко ји ма ус по ста вља мо 
јед ну ме то до ло ги ју се ћа ња као гест раз ви је не кул ту ре ду ха, а са мим тим на ста-
вља мо и уна пре ђу је мо ис тра жи ва ња ко је је Ра ду ло вић от по чео; сле ди мо и пре но-
си мо ње го ве пле ме ни те иде је; про ду бљу је мо ње го ву је дин стве ну књи жев ну ми сао 
и чу ва мо ње гов до бри дух ме ђу на ма.

Ја на М. Алек сић
 


